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PŘÍTELI DOMINIKU ČIPEROVI
K JEHO SEDMDESÁTCE

Být generálním ředitelem Ba­
ťových závodu v První českoslo­
venské republice byla sama o so­
bě výjimečná kvalifikace. Zna­
menala vedie poctivé a vyhraněné 
povahy mimořádnou pili, energii, 
iniciativu, široký rozhled a orga- 
nisační talent. Těmito vlastnost­
mi obdařil}- sudičky Dominika 
Čiperu a proto si ho zakladatel 
světového průmyslového koncer­
nu Tomáš Baťa vyvolil za jed­
noho ze svých nejbližších spolu­
pracovníků. Za jejich pomoci Vel­
ký Tomáš vytvořil ze Zlína ame­
rické město, vybudoval podnik 
světového měřítka a zavedl nové 
výrobni metody a nový- pracovní 
systém, který znamenal usilov­
nou práci, ale současně poskyto­
val za to příslušnou odměnu. Tam 
ve Zlíně poznal jsem před léty 
mladého Dominika Čiperu. Pa­
matuji se, že bydlel se svou ro­
dinou, stejně jako jiní dělníci a 
úřednici, v jednom řadovém dom 
ku. Bylo to demokratické pro­
středí.

Nepřísluší mi, abych hodnotil 
práci Dominika Čipery u Baťů. 
K tomu jsou lépe kvalifikováni 
ti, kteří s ním po léta ve Zlíně 
pracovali. Chci však u příležitosti 
Čiperovy sedmdesátky vydat svě­
dectví o jeho práci jako jeho ko­
lega ve vládách Beranové a Eliá­
šově.

V těžkých pomnichovských do­
bách pro československý stát a 
národ Dominik Čipera byl ocho­
ten opustit své. postavení v prů­
myslovém koncernu a dát své vě­
domosti a zkušenosti do služeb 
těžce zkoušené vlasti. To byl 
důkaz jeho vlastenectví a smyslu 
pro národní povinnost. V těch 
dobách, zejména po zřízení Pro­
tektorátu, být členem vlády ne- 
znamelo posici a moc, ale velkou 
osobní oběť. Bylo nutno se obě­
tovat i za cenu podezření kolabo­
race s Němci — tak to zdůrazňo­
val generál Eliáš —, aby se uchrá­
nila fysická existence národa a 
zabránilo se jeho demoralisaci.

Dominik Čipera byl ministrem 
veřejných prací. Nikdy nebyl po­
litickou postavou a svůj resort 
spravoval čistě technicky a od­
borně. Do ministerstva přenesl 
zlínské pracovní tempo, což se 
mnohým nelíbilo, ale našel po­
chopení pro nutnost zvýšeného 
úsilí u přednostů odborů a refe­
rentů. Úkol, který Čiperu čekal 
po demobilisaci armády, po náv­
ratu státních úředníků ze Sloven­
ska a Podkarpatské Rusi a pozdě­
ji po rozpuštění armády, byl nad­
lidský. Rychlým rozvinutím sta­
vebního programu se mu však 
podařilo zaměstnat 100.000 lidí na 
stavbách a další desetitisíce ti 
dodavatelů materiálu. Kdežto v 
1938 při celkové síti 60.000 km. 
bylo vydáno na opravu a stavbu 
okresních silnic asi 150 mil. Kč, 
Čipera vydal v r. 1939 k témuž 
účelu při silniční síti jen 20.000 
km. přes 400 mil. Kč. a v roce 1940 
300 mil. Kč. I v roce 1941 do října 
bylo vydáno na výstavbu silnic 
přes 200 mil. Kč, ač si Němci 
vynutili všeobecný zákaz staveb 
a prací na silnicích.

Za spolupráce s ministerstvem 
zemědělství a financi Čipera dal 
akcie všeužitečných elektráren, 
dosud vlastněné státem, převést 
na okresy, obce a jednotlivce. 
Timto rozhodnutím bylo Něm­
cům zabráněno v jejich zabrání. 
V elektrifikaci venkova minister­
stvo veřejných prací poskytlo ob­
cím velké subvence na nákup ma­
teriálu, a tak odňalo Němcům 
hodně mědi pro válečné účele. 
Němci se domáhali vydání záko­
na o hospodařeni energií podle

jejich vzoru, který by býval ci­
telně poškozoval české zájmy. 
Osnova ležela po měsíce uzamče­
ná v Čiperově stolku, přes opako­
vaná německá naléháni ji nepřed­
ložil, a k vydání zákona nedošlo.

Za Čiperova ministrování bylo 
ve veřejných pracích připraveno 
asi za 15 miliard Kč nových pro­
jektů, které zahrnovaly různé 
práce splavňovací, úpravu hor­
ních toků, údolních přehrad a ji­
né. Také se započalo se systema­
tickým průzkumem půdy, bylo 
obnoveno dolování v některých 
opuštěných dolech a otevřeny no­
vé doly. Z těchto projektů bylo 
mnoho realisováno po osvoboze­
ní republiky, a mnohými se chlu­
bí komunisté.

Rozpočtové přebytky svého mi­
nisterstva Čipera po poradě s mi­
nisterským předsedou generálem 
Eliášem a ministrem financí Kal- 
fusem rozděloval pro všenárodní 
účele. Na příklad vyplácel CHA­
RITĚ vysoké subvence k finan­
cování resistenčního hnutí. Ně­
kolik hodin po okupaci Němci dal 
odstranit z ministerstva všechny 
dokumenty, které by mohly způ­
sobit nepříjemnosti českým li­
dem. Z mnoha set zaměstnanců 
ministerstva veřejných prací se 
nenašel ani jediný, který by uve­
dené činy nacistům udal.

Po vytvoření londýnské česko­
slovenské vlády Eliášova vláda 
nesla dále trpělivě hrozné břeme­
no, poněvadž Londýn si nepřál, 
aby odstoupila. Také Čipera, ač se 
mnohokráte rozmýšlel, se nako­
nec podrobil a zůstal na svém 
místě. Po Eliášově zatčení však 
nevstoupil do nově jmenované 
vlády, vrátil se do Zlína a byl 
podporou vdově po zakladateli, 
paní Marii Baťové. Zlín její a Či- 
peroyou zásluhou zaměstnával po 
německé okupaci české státní 
úředníky, důstojníky a pomáhal 
i židům.

Nevím, kolik dobrodiní Čipera 
vykonal a kolika lidem pomohl 
Vím však, že z Čiperova podnětu 
pí. Marie Baťová pozvala naše 
děti na prázdniny k sobě, když já 
byl členem londýnské vlády a 
moje žena v německém koncen­
tráku v Ravensbruecku, a když 
se většina lidí bála starat se o 
naše děti.

Po osvobození v roce 1945 byl 
Dominik Čipera odměněn za svou 
práci pro národ vyšetřováním a 
vězněním. Podle Košického pro­
gramu byl jako člen Beranovy a 
Eliášovy' vlády’ souzen Národním 
soudem od 14. dubna do 2. května 
1947. Komunistům velmi záleže­
lo na tom, aby jako vedoucí či­
nitel Baťových závodů, které bez 
náhrady znárodnili, dostal nále­
žitý trest. Snažili se sehnat spou­
stu falešných svědků, kteři by 
dosvědčili nějakou Čiperovou vi­
nu. Nešlo to však, Čipera byl 
osvobozen.

Po komunistickém převzetí vlá­
dy' v únoru 1948 podařilo se Či- 
perovi utéci včas s rodinou do 
Kanady, kde se stal poradcem 
hodného nástupce otce zaklada­
tele, Tomíka Bati. Dominik Čipe­
ra nesl hrdě a bez veřejných vý­
čitek svůj nespravedlivý osud a 
ztroskotání svých celoživotních 
snah.

Drahý Dominiku, osud nás 
svedl dohromady do Beranovy a 
Eliášovy' vlády a později nás roz­
hodil po světě. Dne 3. srpna se 
dožíváš sedmdesátky. Přicházím 
s tímto skromným příspěvkem, 
abych jménem tisíců tvých přátel 
vzpomněl tvých nehynoucích zá­
sluh a přál ti do budoucna hodně 
zdraví. A někdy', někde na shle­
danou.

TŘI SCHŮZKY V MOSKVĚ
Josef Čermák

Moskva je v posledních týd­
nech střediskem horečné diplo­
matické činnosti. Ve stejné době, 
kdy sovětští a čínští komunisté se 
zřejmě marně snažili rozřešit své 
ideologické rozpory o zkomuniso- 
váni světa násilnou či nenásilnou 
cestou (což prostě znamená, že 
sovětští komunisté jsou ochotni 
použít všech prostředků kromě 
nukleárni války a činští komu­
nisté jsou ochotni použít všech 
prostředků včetně nukleární vál­
ky), americký' Harriman a brit­
sky' Hailsham jednali se Sověty 
o smlouvě o zákazu nukleárních 
zkoušek. Oficiálně. Neoficiálně 
tato jednání rovněž zahrnovala 
otázku evropské bezpečnosti včet­
ně dohody o neútočení mezi at­
lantickým obranným společenst­
vím a zeměmi varšavského paktu. 
A konečně se v Moskvě konala 
schůzka delegátů evropských a 
asijských satelitních zemí, jejímž 
účelem je upevnit sovětskou po­
sici v ideologickém sváru s Čí­
nou.

Důvody vedoucí ke všem těmto 
jednáním jsou totožné. Sověty

mají před sebou dlouhý zápas o 
kontrolu nad světovým komunis­
mem; Sověty' mají obavy z mož­
ných teritoriálních požadavků se 
strany' Číny; sovětské hospodář­
ství (a hospodářství satelitů) je 
ve svízelné situaci; režimy jed­
notlivých zemí komunistického 
světa jsou pod silným tlakem kul­
turních a národních sil.

Je tedy' přirozené, že Kruščev 
by rád zmírnil napětí mezi so­
větským blokem a západem. Je 
však ochoten k ústupkům v otáz­
ce střední a východní Evropy? 
Až dosud trval na status quo, 
vytvořené sovětskými zbraněmi: 
satelitní země musí zůstat sovět­
skými koloniemi; rozdělení Ně­
mecka je konečné. A nadávkem 
žádal, aby západ opustil Berlin. 
Není dosud náznaků, že by byl 
ochoten z této posice ustoupit.

Dojde-li k vážnému jednání o 
evropské otázce, západ má zna- 
m e n i t o u příležitost požadovat 
svobodné volby ve střední a vý­
chodní Evropě. Neboť západ na 
světové frontě je dnes daleko sil­
nější než sovětský blok.

DVA ČLENOVÉ KRÁLOVSKÉ KOMISE
SLOVANSKÉHO PŮVODU

Z deseti členů právě zřízené 
kanadské Královské komise, kte­
rá se má zabývati problémy vze­
šlými z existence dvou základ­
ních kulturních tradic v Kanadě, 
anglické a francouzské, jsou dva 
Kanaďané slovanského původu. 
Ministersky' předseda L. Pearson, 
který' tuto komisi jmenoval, jistě 
tak chtěl poukázat na důležitost 
třetí složky, Kanaďanů ne-an- 
glického a ne-francouzského pů­
vodu, která pomáhá utvářet vše- 
kanadskou kulturu. Dva zmínění 
členové komise jsou Pavel Wyc-

zynski, který se narodil v Polsku 
a do Kanady přišel 1951. Nyní 
působí jako universitní profesor 
francouzské literatury' v Ottawě. 
Dalším je J. B. Rudnyckyj, který’ 
je ukrajinského původu a nyní 
působí jako vedoucí odděleni Slo­
vanských studií na universitě Ma­
nitoba ve Winnipegu. Nás bude 
zajímat, že prof. Rudnyckyi je 
přítelem Čechoslováků a že do­
konale ovládá češtinu, protože 
působil na Karlově universitě v 
Praze a jeho manželka je Češka.

JEDEN KROK KU PŘEDU A DVA ZPĚT
POSTUP DESTALINISACE V ČESKOSLOVENSKU

Sesazení stalinisté Karol Bací- 
lek, Pavol David a Bruno Koeh­
ler se znovu objevili na scéně. 
Přestože všichni tito jmenovaní, 
byli v dubnu zbaveni některých 
svých funkcí, byli opět propašo­
váni klikou Novotného do popře­
dí. Bacílek a David byli začát­
kem července zvoleni za členy' 
plánovacího a rozpočtového vý­
boru Čs. národního shromáždění

a Koehler se dostal do výboru 
pro průmysl. Tyto jejich nové 
funkce nejsou žádné klíčové po­
sice, ale tato jmenováni jsou dů­
ležitá tím, že ukazuji na despe- 
rátní pokus Novotného ukázat 
všem revisionistům, že on je do­
sud pánem a že na nějaké proni­
kavé změny' nemůže být ani po­
myšleni.

OTTO HELLER IN MEMORIAM
Nic není tak vzdáleno životním 

plánům a ambicím člověka jako 
odchod na věčnost mimo rodnou 
zem. Bouřlivá doba, v níž žijeme, 
přiřkla tento osud nesmírným 
zástupům lidí, kteří byli vystave­
ni různým útrapám, nebezpečí, 
pronásledování. K těm, již takto 
odešli na poslední odpočinek, při­
družil se v minulých dnech — v 
neděli 21. července 1963 — váže­
ný a svou milou povahou oblíbe­
ný br. Otto Heller z Toronta. 
Jeho svazek s rodnou zemí byl 
tím větší, že s půdou srostl, vzdě­
lával ji a miloval. V Povltaví, 
mezi Chrástem a Radavou hospo- 
dařili jeho rodiče na statku 
Schwarzenberků. Tam ztratil p. 
Heller svého bratra, nadaného 
malíře ve věku 24 let. Rodina 
vzorného českého sedláka získala 
koupi vlastní statek u Bíliny. Je­
jich pohoda však se změnila v 
tragedii s příchodem Hitlera. 
Část rodiny zahynula v koncen­
tračním táboře, Otto unikl do 
svobodné Kanady, kde svou pílí,

podporován statečnou ženou, se 
staral o svou rodinu. Jeho dcera 
vystudovala na universitě mede- 
cinu.

Br. Heller si při denních sta­
rostech a práci našel vždy' volnou 
chvili, aby' se zúčastnil krajan­
ských podniků a pričiňoval se též 
o zdárný prospěch naší národní 
větve v Kanadě. Po řadu let za­
stával též funkci vrchního kon­
trolora Masarykovy haly v To­
rontě.

Pozůstalým vyjadřujeme hlu­
bokou soustrast s přáním, aby 
těžký kříž nesli s důstojnou vytr­
valostí a s mírem v duši, jak činil 
ve chvílích kříse jejich starostli­
vý manžel a otec.

Redakce.

ZÁSTUPCI VATIKÁNU PŘI 
OSLAVÁCH MOSKEVSKÉHO 

PATRIARCHY
Msgr. Francois Charriere a 

Christophe Dumont se zúčastnili, 
jako zástupci Vatikánu, oslav 
50Iet biskupské činnosti moskev­
ského patriarchy' Alexeie.

861etý Alexei se stal patriar­
chou v r. 1945. Byl znám jako 
stoupenec Stalinův, kterého na­
zval Bohem danným vůdcem. V 
r. 1946 obvinil papeže Pia XII z 
kolaborantství s nacisty' a v r. 
1952 obvinil USA, že vedly bak­
teriologickou válku na Korei.

Účast zástupců Vatikánu při 
Alexeiových oslavách se vykládá 
jako pokus o sblížení s ruskou 
církví.

TURISTIKA NA SPLÁTKY
Ze sto Američanů čtyři a půl 

letos jede za hranice Ameriky. 
Aeroplánem z těch čtyři a půl 
Američana poletí tři a čtvrt Ame­
ričana. Dvacet procent z cestují­
cích v tomto století tryskových 
letadel, popluje loděmi, Třetina 
Američanů, kteří navštívi Evro-- 
pu, jsou dělnici. Druhá třetina 
jsou ženy, svobodné, vdané a 
vdovy. Třetí třetina jsou ti ostat­
ní.

I cizinců na návštěvě v Ame­
rice bude letos hodně. Proti loň­
sku se zvýšil počet návštěvníků 
z ciziny o 45 procent. Nejvice se 
zvýšil počet turistů z Japonska, 
potom z Francie, Mexika, Itálie 
a Brazílie.

Američani rádi cestuji a na 
cestu si šetři a nebo si vypůjčí. 
Podle hesla: Cestuj teď a zaplať 
potom, Je to vlastně turistika na 
splátky.

ČESKÝ A SLOVENSKÝ TISK
V AMERICE

Poslední statistický’ výkaz uvá­
dí, že v USA vychází padesát pět 
českých a slovenských časopisů. 
Jsou mezi nimi velké a známé 
publikace, jako na příklad chicag­
ský “Denní Hlasatel”, “i méně 
známé oblastní čtvrtletníky, jako 
je například “Floridský Slovák”.

Dále vycházejí v Americe čtyři 
časopisy psané anglicky, ale ur­
čené Čechům a Slovákům nebo 
jejich přátelům — například 
“American Bulletin”, který vy­
dává Československá národní ra­
da. nebo “Sokol Tyrš News­
letter”, který je určen zvláště pro 
americké členy' sokolských orga­
nizací. Některé české či sloven­
ské publikace otiskují všeobecné 
zprávy' a články a mají vysokou 
úroveň, některé jsou věnovány 
úzkým zájmovým skupinám a 
osobním zprávičkám.

KURIOSITA BIOGRAFU
V DŽUNGLI

Návštěvnici kina pod širým ne­
bem v Přírodním parku královny' 
Alžběty v Ugandě ve střední 
Africe byli nedávno velice přek­
vapeni, když během promítaní 
filmu přibyl do zadní řady’ gigan­
tický divák — slon. V tomto pří­
rodním parku je totiž pravidelné 
ukazován nějaký film ze života 
divokých zvířat. Účastníci brzy 
zjistili, že slon se zajímá jen o 
film a má z něho velkou radost. 
Později jim bylo strážci parku 
vysvětleno, že se jedná o pravi­
delného návštěvníka večerních 
filmů a že se tento vždy chová 
přístojně.

PREKRÁSNE LETNÉ STREDISKO PRE VŠETKCHÝCH KRAJANOV JE “ŠTEFANIKTOWN” KDE UŽIJETE SLNKO - VODU - A - VZDUCH 
POUŽIJTE HIGHWAY 27 KE KING — VAUGHAN LINE — 3 MILE PRED NOBLETON SMEROM NA ZÁPAD

Nové Kanadské Divadlo připra­
vuje 4 produkce během příští se­
zóny. První kus v říjnu t. r. bude 
řídit p. Roy' Passano a půjde o 
tři jedno-aktovky.
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HYPOTÉKY S 
87% ÚROKEM

Výbor ontarijského parlamen­
tu, zabývající se úvěrem odhalil 
téměř neuvěřitelné případy lich­
vy. V jednom případě dlužník 
potřeboval $ 500.00. Obdržel od 
věřitele §430.71 a musil platit 
7 % úrok z 875.00. Podle výpočtu 
advokáta výboru, dlužník ve sku­
tečnosti platil 87.3 % úrok. V ji­
ných případech efektivní úrok se 
pohyboval mezi 30 a 50 %

Před léty ontarijská 
vláda uzákonila zákon na ochra­
nu dlužníku. Na neštěstí Nejvyšší 
ontarijský soud shledal že tento 
zákon nespadal do provinční zá­
konodárné pravomoci a tak lich­
vářům je ponecháno volné pole.



DEMOKRATICKÉ SDRUŽOVANÍ
Dr. Karel Jeřábek

V poměru mezi jednotlivcem a 
skupinou je možno bezpečně vy­
jiti z předpokladu, že jednotlivec 
je prvotní jednotkou a že skupi­
na, ať už spolek, obec nebo stát, 
byla vytvořena jednotlivci jakož­
to útvar druhotný. Aby skupina 
mohla plniti úkol, pro který byla 
vytvořena, musi respektovali jed­
notlivce jakožto svého zaklada­
tele a jakožto svou jedinou a sku­
tečnou podstatu. Naproti tomu 
jednotlivce m u s i respektovali 
skupinu, aby mohlo býti dosaže­
no cilú, pro které skupina byla 
vytvořena. V rámci skupiny se 
prolínají, upravují a často na se­
be narážejí zájmy jednotlivců, 
sdružených v dané skupině. Sku­
pina byla založena k určitému 
cíli s určitou náplní a ti, kteři 
jsou členy, musi tyto společné 
zájmy podporovali a plniti. Sku­
pinami tohoto druhu jsou míně­
ny dobrovolné demokratické or­
ganisace s mravními cíli.

Je jen samozřejmé, že jedno­
tlivci jsou různých názorů a že 
mají zájmů více, než jeden. Je 
také jasné, že existuji zájmy po­
vahy všeobecné a zájmy omeze­
né, širší a užší.

Proč tento dlouhý úvod?
Naše krajanské organisace jsou 

leckdy podrobovány kritice, že je 
jich příliš mnoho a že se mezi 
sebou vadi a dokonce, že jejich 
členové mají rozpory mezi sebou 
i v organisacích samých.

Z hlediska demokratického ta­
to výtka těžko obstojí.

Mízou a podstatou demokratic­
kého způsobu života je diskuse, 
výměna nejrůznějších názorů, 
vzájemné ohodnocování, neboli 
kritika, demokratická kontrola a 
snášenlivost. Tyto všechny nále­
žitosti jsou podmínkou a zárukou 
pokroku. Také nelze předpoklá­
dali, že by se příslušníci proti­

SUDETŠTÍ NĚMCI A OTÁZKA VINY
Jednou z nejoblibenějšich pro­

pagačních zbraní komunistů v 
Československu a v Polsku je 
strašení občanů neonacismem bu­
jícím prý v záp. Německu, sude- 
ťáckým revanchismem a novým 
Mnichovem. V rámci západo­
evropského, společenství prožíva­
jí bohudík Němci obrodu nejen 
hospodářskou, ale i politického 
myšleni. Společný trh a kulturní 
svoboda v koncepci křesťanské 
demokracie jim dává takové mož­
nosti, pronikavý vliv a vážnost 
ostatních, jaké německému náro­
du nemohla nikdy zajistit Wehr­
macht ani formace SS.

V tomto duchu projevili názor 
na sudetoněmeckou otázku ne­
dávno ve Stuttgartě významní 
představitelé Německé spolkové

Rozumějme si prosím. Miluji 
je jako každý jiný zdravý muž. 
Bývaly dokonce doby, kdy jsem 
je obdivoval zrakem vyvaleným, 
kdykoliv se objevily na pláži, 
koupališti, letních resortech. Můj 
pohled na nich visel vždy o tro­
chu déle, když byly fotografová­
ny na stránkách magazínů, nebo 
když procházely dramatickými 
momenty na plátnech biografů.

Podobné záliby ovšem náhod­
ným pozorovatelům na člověku 
neujdou. V žádném případě neuj­
dou pozorovatelům jakými jsou 
manželky. Té moji, jsouc osobou 
jazyku obratného, jsem otáčení 
za a očí lpění na bikini vysvětlo­
val čistě vytříbeným smyslem pro 
estetiku, vrozeným mi již u ko- 
1 é b k y. Plavky — odpovídával 
jsem jejím censurujícím a naje­
ženým poznámkám — jsou pro 
krásnou ženskou postavu tím, čím 
je rám pro krásný obraz. Čím 
jednodušší rám, tím vice vynikne 
obraz, má-li ovšem hodnotu.

Má manželka ovšem jedovatě 
tvrdila, že mám tendenci k obdi­
vování rámů téměř neviditelných 
a že bych za obrazem nezarámo- 
vaným běhal jako pes za patní- 
kem, na což jsem ovšem neodpo­
vídal s povýšeností nepochopené 
dobré duše, nehledě na to, že 
jsem její metaforu shledával vy­
soce neestetickou.

chůdných náboženských vyznání, 
politických nebo jiných zájmů 
sdružovali v jediné organisaci, 
která má omezený zvláštní ná­
boženský, politický nebo jiný 
čistě stranický zájem. Nelze pro­
to namitati, aby se katolíci sdru­
žovali v katolických, židé v ži­
dovských, protestanti v p r o t e- 
stantských organisacích, legioná­
ři v legionářských a podobně.

Příslušníci různých stranických 
organisaci máji však ještě jiné 
širší zájmy, které mohou býti 
vzájemně totožné. Proto je zapo­
třebí organisaci, které mají širo­
kou základnu přijatelnou pro ši­
roký okruh členů. Českosloven­
ské Národní Sdruženi v Kanadě, 
které bylo uznáno vládou Kana­
dy a zaneseno do oficielního rej­
stříku povolených organisaci se 
všeobecně prospěšnými cíli a či- 
nosti, je takovou organisaci se 
širokou základnou. Jejím cílem v 
podstatě je sdružovali Kanaďany 
nebo přistěhovalce českosloven­
ského původu a zvyšovali jejich 
duchovní, duševní a fysickou úro­
veň, uplatňovali a obhajovali de­
mokracii kanadskou a usilovali o 
obnoveni demokracie v Českoslo­
vensku.

Československé Národni Sdru­
žení je politickou organisaci, kte­
rá representuje naši kanadskou 
československou skupinu před ve­
řejností.

Všechny ethnické skupiny včet­
ně Angličanů, Skotů, Irů a Fran­
couzů mají své organisace a pro­
to je jen správné, že i my máme 
svou.

- Každý uvědomělý demokratic­
ký příslušník naší skupiny má 
býti členem Československého 
Národního Sdružení, nejen pro 
společný zájem, ale pro své vlast­
ní mravní uspokojeni.

republiky. Ministr obrany Kai — 
Uiwe von Hassel řekl, ze “němec- 
kočeský poměr musí konečně být 
oproštěn od nepřátelství minu­
losti. Výsledkem nesvedomité 
politiky Hitlerovy bylo vyhnání 
Sudetských Němců z domova. 
Po mnoho staletí žili Češi a Něm­
ci ve vzájemném spojení a stycích 
a jejich spolužití bylo velmi plod­
né. Český a německý národ zů­
stanou vždy sousedy. Při dobré 
vůli na obou stranách bude lze 
najít řešení vzájemného poměru, 
které bude odpovídat životním 
zájmům obou národů.”

Kurt Georg Kiesinger v zastou­
pení horní sněmovny prohlásil ve 
svém projevu, že Sudetští Němci, 
vytříbeni utrpením a bolesti a 
vědomi si vlastního bezpráví i

BIKINI
Poslední dobou má manželka 

neříkala nic na mé estetické záli­
by v pozorováni bikini na koupa­
lišti. Normálně tenhle náhlý mír 
by vzbudil u mne podezření, ale 
byl jsem toho názoru, že konečně 
chápe. Jedné neděle po příjezdu 
na kolpaliště se zdržela v šatně 
podstatně déle než obvykle. Když 
konečně vyšla, krokem neobyčej­
ně vláčným, s boky neobyčejně 
houpajícími se. A s celou tou 
vláčností zabalenou do nejestetič­
tějších bikini jaké jsem kdy viděl.

Než jsem se probral ze zkopr- 
nělosti, došla ke mně. Několik 
okolo stojících drzounů na ni 
okatě hledělo. Někdo nedaleko 
zahvízdal. To mne probudilo. Ho­
dil jsem na paní deku strčil ji 
do auta a uháněl domů.

Na cestě domů jsem mlčel, za­
tím co se ona vymluvila z nastřá­
dané zásoby. Kde prý je můj 
estetismus? Má tolerance, má ja­
ko ona, demokratičnost, má po­
krokovost a modernost. Jestli prý 
tenhle obraz, je tak ošklivý, že 
musí být zabalen od hlavy až k 
patě rámem jako trám. Teď prý 
alespoň sám vím, jakým jsem 
zloduchem, pokoutníkem, švind- 
léřem.

Všechno tohle povídání zasa­
hovalo jak se říká do živého. Mě­
la docela pravdu a nevěděl jsem 
co říci. Pár dni jsem nemusel ří­

PRAHA MÁ JEN 29 TAXÍKŮ!
List Večerní Praha přinesl 1. 

července článek, z něhož vyplývá 
neuvěřitelná skutečnost, že hlav­
ní město republiky Praha, město, 
jež má milion obyvatel “má dnes 
k dispozici 29 (pro jistotu uvádí­
me slovy — dvacet devět) ta­
xíků”.

Podle toho ovšem vypadá služ­
ba: “Je to neuvěřitelné, ale je to 
tak. Včera odpoledne jsme si ově­
řili následujíc! skutečnost: uply­
nulo 15 minut, uplynula půl ho­
dina a na stanovišti na Václav­
ském náměstí se neobjevil ani 
jediný taxík... Jsou případy, že 
taxík se žene ze Strašnic až na 
Smíchov, aby vyhověl člověku, 
který potřebuje stihnout rychlík... 
Cizinecké hotely, jak se ukázalo, 
měly s včerejším dnem také moc 
špatnou zkušenost. Proč to všech­
no? Jeden z taxikářů nám docela 
bez obalu řekl: ‘To víte, je konec 
měsíce, a podnik chce zamezit 
přesčasovým hodinám !’ ” - FEC.

PÝCHA NEW YORKU
Pýchou New Yorku je, že se 

jeho obyvatelstvo skládá ze všech 
možných národností. V N. Yorku 
žije vice Italů než v Benátkách, 
více Irčanů než v Dublinu, více 
židů než v Jeruzalémě... Nynější 
starosta New Yorku je původem 
Němec, předseda městské rady je 
původu italského.

(Citát z knížky “Po New Yor­
ku za pět dolarů denně”.)
bezpráví spáchaného na jiných, 
jsou odhodláni spolupracovat na 
výstavbě nového světa. Předseda 
Sudetoněmecké krajanské organi­
sace, spolkový ministr Dr. Ing. 
Hans Ch. Seebohm projevil 
opravdovou statečnost y pokoře 
a v odevzdanosti pro pravdu. 
Řekl: “Jako legitimní mluvčí Su­
detských Němců mimo domovi­
nu prosím český národ, jako Ně­
mec a jako Sudetský Němec, v 
křesťanském duchu o odpuštění 
za jemu učiněná bezpráví, aby ze 
vzájemného odpuštění vyrostl zá­
klad pro usmíření mezi národy.”

Neni třeba jásat nad tak upřím­
ným doznáním viny, jež vedla ke 
krveprolití II. světové války. 
Události za poslední dvě desíti­
letí prokázaly, že militarism a 
vraždění lidi není národni výsa­
dou Němců. Komunistické gesta- 
párny narostly jako houby po 
dešti od Šumavy až k pobřeží 
Číny. Jestliže dnes vlády za Že­
leznou oponou svádějí vinu na 
Stalina, vyhazujíce jeho podobiz­
ny a sochy na smetiště, neospra­
vedlňují se tím ještě, ale spíše se 
podobají zločincům v Norimber­
ku, kterým byl mrtvý Hitler po­
hodlnou výmluvou.

Snad pod tlakem rozhořčeného 
lidu přijde brzy doba, kdy budou 
muset vydat počet ze svých skut­
ků a předat vládu do spravedli­
vějších rukou. P.

kat ovšem nic, protože na mne 
nemluvila, a mé svědomí mne 
bombardovalo o sto šest. Co jsem 
to za hypokrita, říkal jsem si. Ja­
kým jsem zářným příkladem ne­
upřímnosti? Co konečně na tom, 
když si žena dá na sebe bikini? 
Co to do mne vjelo? A jelikož 
jsem zastáncem sebekritiky, zkri- 
tisoval jsem až jsem se svijel. 
Nejhorším ovšem důsledkem bi- 
kinové aférky byla ztráty důvěry, 
kterou má pani měla v moji ro­
zumovou superioritu. Ta se mu­
sela dostat zpět a sice ihned, s 
taktem a pokud možno vkusem.

Rozhodl jsem se k velkorysosti. 
Sobotního rána jsem něco zam­
ručel o zubaři a vytratil se z do­
mu. A přímo dolů do města, do 
obchodního domu, poschodí čtvr­
té, sekce dámská, odděleni pla­
vek. Děvčeti za pultem jsem pro­
hlásil, že chci bikini.

Než jsme se domluvili, že je 
nechci pro sebe, uvědomil jsem 
si, že můj úkol nebude snadný. 
Ptala se po velikosti. Který man­
žel zná zpaměti velikosti a roz­
měry manželky? Pokud je nemá 
na papírku v portmonce pěkně 
napsány pro případ náhodného 
dárku, je v nákupu ztracen. Řekl 
jsem že je asi takhle a takhle vy­
soká a takhle že mi pasuje do 
objeti. Při tom jsem ji jemně 
obejmul, čistě obchodnicky a 
náznakově prosím, přesto a 1 e 
děvče ustoupilo rapidně do poza­

2 SJEZD ČESKOSLOVENSKÝCH SPORTOVCŮ
Českoslovenští sportovci usíd­

leni v různých zemích, provozují 
své oblíbené sporty v mužstvech 
různých klubů, nebo jako jednot­
livci. Je málo příležitosti shro- 
mážditi všechny, nebo jenom část 
ke společným podnikům. Leto­
šního roku v dubnu byl učiněn 
první pokus a výsledek byl úspě­
šný. Do Toronta v Kanadě přijel 
velký počet těch, kteři proslavili 
jméno čs. sportu v celém světě. 
Sešli se ke společnému sportov­
nímu vystoupení a k družné zá­
bavě, Všichni ti, kteři byli pří­
tomni pořádaným podnikům od­
nesli si ty nejlepší vzpomínky.

Sportovci neustávají v dobře 
započaté činnosti a připravuji 
dalši velkou událost ve spoluprá­
ci se sokolskými pracovníky. Dne 
31. srpna, 1. a 2. září tohoto roku, 
sjedou se opět do Belcampu ve 
státě Maryland, U. S. A., kde na 
hřištích Baťových závodů budou 
soutěžiti v kopané, tennisu, 
wolley-ballu, ping-pongu a golfu. 
V rámci programu předvedou ta­
ké exhibici v jízdě na vodních 
lyžích a ve vodním slalomu. Po­
háry a trofeje pro jednotlivé sou­
těže daruje pořadatel všech pod­
niků T. J. Sokol Belcamp.

Čs. sportovci v zahranič! kde­
koliv usídleni, mohou se okamži­
tě přihlásili do soutěží pro jed-

NEJSTŘEŽENĚJŠÍ TAJEMSTVÍ SOVĚTŮ
Za všemi úspěchy sovětských 

družic a raket stojí muž, jehož 
identita je Západu dosud nezná­
ma. Kosmonauti sami o něm mlu­
ví s obdivem. Nazývají ho “Hlav- 
n í m konstruktérem”. Kdo se 
skrývá za tímto označením a 
proč Rusové jeho jméno zatajuji? 
Zmínky o něm se objevují v so­
větském tisku pouze posledni dva 
roky. Určitě byl přítomen úspě­
šnému výstřelu rakety, která vy­
nesla v orbit první ženu v červnu 
tohoto roku z raketové základny 
Bajkonuru v Kazakstanu za Aral- 
skym jezerem. “Hlavní konstruk­
tér” byl jedním ze tří mužů, jimž 
se hlásila Valentina Terečkova, 
že je připravena k odletu. Další­
mi osobnostmi byl předseda ko­
mise pro kosmické lety a dále 
velitel odpalovací základny Baj- 
konur. Jediné podrobnosti, které 
bylo možno o “hlavním konstru­
ktéru” zjistit, byly ty, že nosil 
bílou hedvábnou košili, slaměný 
klobouk a tmavé brýle. Důleži­
tější je však detail jeho postavy: 
široká ramena, čili vzezření ty­
picky ruské. Přesto však přichází 
v úvahu možnost, že tento muž 
může být Němec a že Rusové 
používají označení “hlavní kon­
struktér”, aby nemuseli uvádět 
jeho příjmení. Jinými slovy, mů­
že to být sovětská obdoba Wer­
nera von Brauna. To by byl je-

dí a další transakci se mnou pro­
vádělo s pultem mezi námi. Vi­
děl jsem, že stará dobrá tendence 
domova, která prohlašovala “Náš 
zákazník náš pán”, zde mnoho 
neplatí. Ukázala mně hromadu 
bikini ležící na pultě, abych prý 
si vybral. Jak si ale představit ze 
scvrklých, pokroucených, volně 
ležících hadříků jak budou vypa­
dat na plně vyvinuté postavičce? 
Prý ať si prohlédnu manekýny. 
Víte ovšem, jak dalece se mane­
kýny podobají skutečnosti! Ten­
ké nožky, útlé boky, nikde nic. 
Kdepak porovnávat podobné výt­
vory fantasie s faktem pěkně vy­
modelovaným z masa a krve a 
vitaminů.

Chodil jsem mezi manekýny v 
bikinich, díval se zleva, díval se 
zprava a krk mi rudnul pod zkou­
mavými pohledy nekupujících pa­
ni a dívek. Mužům vždycky 
rudne krk, když se přehrabují v 
dámském spodním prádle. My­
slím v obchodních domech. Plav­
ky a spodní prádlo — to je prašť 
jak uhoď. Nejraději bych zmizel, 
ale to by byl útěk před dobrým 
úmyslem, zrada na sebenápravě 
a potvrzení vlastní inferiority v 
očích mé manželky. Sílu, řekl 
jsem si pevně, sílu chlapče! Vypij 
kalich hořkosti až do dna 1

Obrátil jsem se na prodavačky. 
Byly již tři kolem mne, střežíce 
mé pohyby a držíce se tak tro­
chu z dosahu mých rukou. Řekl

notlivce (tennis, ping-pong, golf) 
Účast mužstev je omezena a utr 
jsou již přihlášena (Toronto, Ba. 
tawa, Cleveland, Belcamp a New 
York).

Sportovní soutěže začnou v so. 
botu, dne 31. srpna a skonči v 
pondělí dne 2. září odevzdáním 
cen vítězům. V sobotu dne 31. 
srpna bude pořádán slavnostní 
banket v hotelu “Baťa” a při té 
příležitosti dojde k ustavení “Sva­
zu čs. sportovců v zahraničí”. V 
neděli 1. září se bude konat "Zá- 
bavný večer s programem”. 0 
sjezd sportovců se projevuje vel­
ký zájem a již dnes jsou hlášeny 
hromadné výpravy z mnohých 
míst.

Čs. sportovci zvou krajanskou 
veřejnost k účasti a k přátelské­
mu pobavení v kruhu bývalých 
representantů čs. sportu. O infor­
mace, dopravě, ubytování, stra­
vování a účasti ve sportovních 
soutěžích pište na adresu: Jan 
Petlička, 1869 East 53rd Street, 
Brooklyn 34, N. Y. — Zájemci z 
Toronta a okoli pojedou autobu­
sem, který odjede v pátek 30. 
srpna večer, přihlášky přijímá L. 
Průdck telefon CH 1-3493. To- 
rontská výprava u příležitosti zá­
jezdu na 2. Sjezd čs. sportovců 
navštíví též města Baltimore a 
Washington.

den logický důvod, proč neuvá­
dět jméno muže odpovědného za 
sovětské úspěchy v kosmických 
letech. Větší možnost je však, že 
tento muž je Rus a že je to vědec 
světové známosti v určitém spe­
ciálním odvětví fysiky. Oznáme­
ním jeho jména veřejnosti by se 
prý Sověti mohly dopustit velké 
taktické chyby. Ostatní svět by 
se na základě tohoto jména mohl 
dovědět směr, jímž se Rusové 
dali při svých výzkumech a na 
co kladou největší důraz. Tento 
muž by se prý nemohl tak volně 
pohybovat při svých návštěvách 
ciziny na vědeckých kongresech. 
Vzbudil by tak okamžitě velikou 
sensaci a jeho práce by byla vel­
mi ztěžována, kdyby se vědělo, o 
koho jde. Výsadou “hlavního 
konstruktéra” při červnovém vý­
střelu rakety v Bajkonuru bylo, 
že jako posledni objal a políbil 
kosmonautku Valentinu, než tato 
vstoupila do zdviže, která ji do­
pravila k raketě “Východ VI”.

Autostráda č. 401 bude dokon­
čena ještě před koncem tohoto 
roku a motoristé budou moci jet 
bez zastavení od hranic Quebeku 
až do Windsoru a zpět. Zbývá 
dokončit krátký úsek poblíž 
Cornwall-u a 70ti mílový úsek 
západně od London-u.

jsem se zadrhující pevností, bylo- 
li by možno mít několik plavek 
předvedeno na živých modelech. 
Ze jsem ochoten zaplatit, bude-li 
třeba,, a prosil jsem je aby po­
chopily že plavky, které chci kou­
pit, musi být naprosto vyhovují­
cí, jelikož na nich záleží klid a 
pokoj jedné domácnosti.

Vyhověly, milé prodavačky, 
budiž jim věčná chvála. Posadily 
mne do křesla, obstoupily mne s 
pevným úmyslem zabránit ja­
kýmkoliv nepříčetným akcim a 
předvedly několik bikini na ši­
kovně vypadajících postavičkách. 
Zapoměl jsem na chvíli na rud­
nuti krku a seděl a obdivoval, 
nevšímaje si pozornosti shromáž­
děného davu žen v pozadí. Pak 
jsem si vybral. Otočil se a opustil 
malou módní přehlídku s povzde­
chem, že kalich hořkosti byl již 
dopit. Shluk žen se rozestoupil s 
chichotem. Jen jedna zákaznice 
neustoupila. A nechichotala se. 
Držela v ruce několik vice méně 
konservativnich a staromódních 
plavek, zřejmě právě koupených 
a z oči jí sršel hněv. Moje pani, 
ovšem. “Zubař, co?” řekla. Hodi­
la mi plavky na hlavu — musel 
jsem je mimochodem zaplatit — 
a odešla rozhodným krokem člo­
věka odcházejiciho navždy.

Odešel jsem i já. Na cestě ko­
lem sekce stavebního materiálu 
jsem si koupil provaz. Pro všech­
ny případy. Ave.



RUDOLF NUREJEV PŘEDČASNÁ AUTOBIOGRAFIE SANNYASIN
Minka Rybáková

Vlastní životopis tanečníka Ru­
dolfa Nurejeva. by se — jako 
vlastni životopis básníka Jevtu- 
jenka — mohl jmenovat také 
"Předčasná autobiografie”. Nure- 
jevovi je pětadvacet let. Mezi je- 
íio autobiografii, právě vydanou 
ve Spojených státech, - a Jevtu- 
šenkovou, uveřejněnou v paříž­
ském Expressu, by se našly jisté 
podobnosti: hlavně ta, že obě 
jsou autobiografie mladých rus- 
kvch umělců - nekonformistů.

Přede dvěma lety vyvolal Nu- 
rejev v Paříži menší sensaci, a v 
Sovětském svazu značné pobou­
řeni, když se rozhodl zůstat na 
Západě. Neudělal to z politických 
důvodů, jak říká ve svém životo­
pise :

Je zbytečné ptát se mne na 
politiku a na ideologie. Rozhodl 
jsem se nevrátit se do Ruska ne 
z nějakých politických důvodů, 
nýbrž proto, abych unikl osobní­
mu nátlaku a šikanování. Můj 
individualistický temperament se 
těžko přizpůsobí jakémukoliv ko­
lektivu. A hlavně si nejvíc ze 
všeho cením možnosti spoléhat 
na sebe a osobní nezávislosti. Bez 
toho bych nemohl mít úctu sám 
k sobě.

Nurejevův životopis je životo­
pis individualisty. Slovo, které se 
tam vrací vždy jako osobní příz­
rak Nurejeva je slovo “kolektiv”. 
Nurejev se rozhodl zůstat v Paří­
ži, když se dozvěděl, že nemá 
pokračovat v tourné se souborem 
Kirovského leningradského bale­
tu, v němž byl sólistou, nýbrž že 
se má okamžitě vrátit do Sovět­
ského svazu. To bylo vyvrcholé- 
ní několikaleté kampaně proti 
Nurejevovi, a bylo’by to pro ně­
ho znamenalo konec kariéry, kte­
rá teď pokračuje v souboru Brit­
ského královského' baletu. Nure- 
jev vyrostl v hlavním městě Ba- 
škriské republiky Ufě, kam byl 
s matkou a sestrou evakuován za 
války. Jeho otec byl voják z po­
volání v Rudé armádě. Oba jeho 
rodiče byli členové strany.

(Otec posílal rodině peníze, ale 
to nestačilo ani na brambory na­
černo. Moje hlavni vzpomínka z 
dětství je hlad, strašný hlad. Pa- 
matuju na půlroční zimy v Ufě 
bez světla a bez jídla. Jediná do­
brá věc v mém dětství byla hud­
ba. Měli jsme radio, které jsme 
si přivezli z Moskvy. Vydržel 
jsem u něho sedět hodiny a po­
slouchat muziku — jakoukoliv. 
Nějak mi to pomáhalo uniknout 
z pokoje, v němž nás bydlelo de­
set. Tehdy jsem ještě nevěděl, že 
z té lásky k hudbě se brzy zrodí 
moje celoživotní láska k tanci.)

Nurejev začal tančit Ve škol­
ních souborech národních tanců. 
Později mu jedna bývalá baleri- 
na Martinského divadla, vyho­
štěná z Leningradu, začala dávat 
zdarma hodiny baletu, protože v 
něm poznala talent. Ta v něm 
také vypěstovala přesvědčení, že 
by se měl dostat do leningradské 
baletní školy při Kirovově divad­
le. Ale když skupina dětí z Ufy 
jela do Leningradu dělat přijíma­
cí zkoušky, jedenáctiletý Nurejev 
mezi nimi nebyl.

Pamatuju, jak jsem prosil otce, 
aby se šel někam zeptat, jak se 
dostat do té skupiny. Otec už byl 
tenkrát proti mému tančení a 
řekl mi. abych mu s tím dal po­
koj. Přemlouval jsem ho tak 
dlouho, až jsme se konečně obrá­
tili na pokladní v Opeře, aby 
nám poradila. Ale bylo to marné: 
děti už odjely do Leningradu be­
ze mne. Trvalo mi několik dní 
než jsem se vzpamatoval z čer­
ného zoufalství. Otec, kdykoli se 
na mne podíval, vypadal jakoby 
rozpačitě. Nevěděl jsem proč, a 
teprv mnohem později jsem po­
chopil, že prostě tenkrát neměl 
těch dvěstě rublů, co by byl stál 
můj lístek na vlak.

O šest let později, když už byl 
tanečníkem v baletním souboru v 
Ufě, Nurejev konečně dostal sti­
pendium na leningradskou balet­
ní školu. Vyučování měl ošum až 
jedenáct hodin denně a bydlel ve 
školním internátě. A tehdy zača­
ly jeho potíže s kolektivem.

“Po pravdě řečeno”, řiká Nu- 
rejev, “škola to s mou asimilací 
neměla lehké. Je to konservativní 
instituce, která vyžaduje od stu­
dentů naprostou kázeň a posluš­

nost. Abych ukázal, že se nehod­
lám řídit podle nich, udělal jsem 
jednou odvážné gesto: ačkoliv 
bylo přísně zakázáno chodit ve­
čer ven, šel jsem bez dovolení do 
Kirovova divadla na balet Taras 
Bulba. Říkal jsem si: vždyť už 
přece je mi sedmnáct! Když jsem 
se . vrátil, zjistil jsem, že mou 
postel prostě někam odstěhovali 
a moje stravovací kartička, co 
byla na stole, také někam zmize­
la. Asi doufali, že budu vysvětlo­
vat a omlouvat se, ale to mě ani 
nenapadlo. Spal jsem prostě v 
temném koutě na zemi. Samoz­
řejmě, že ten incident hlásili ře­
diteli, a tak jsem byl zas volán k 
Čelchovovi na kobereček. Poká­
ral mne velmi přísně za zpupnost 
a nařídil mi, abych mu dal adresy 
všech svých známých v Lenin­
gradě. Nechtěl jsem, ale nakonec 
jsem přece jen vytáhl notýsek, 
abych mu dal jednu adresu. Čel- 
c h o v se rozzuřil, vyskočil a 
vytrhl mi notýsek z ruky. Na to 
nikdy nezapomenu: Jaké právo 
má někdo strkat nos do mých 
osobních záležitostí?

... To systematické obrušování 
individua, až se chováním navlá- 
sek podobá všem ostatním, to ur­
čitě nepovažujú za nutnou ukáz- 
něnnost. Naopak, vážím si všeho, 
co ze mne dělá jedince.”

Ta episoda je charakteristická 
pro Nurejeva — a možná také 
pro náladu určité části dnešní 
sovětské mládeže. Nurejev kro­
mě toho na seba upozorňoval tím, 
že se stýkal s cizinci, zejména s 
cizími umělci, hostujícími v Le­
ningradě. A přímo jako dědičný 
hřích ho pronásledovalo, že nebyl 
členem Komsomolu. Jak říká:

“Na komsomolských schůzích 
se podrobně studují politické pro­
blémy a já jsem prostě nemohl 
předstírat, že mne politika zají­
má... Bylo tedy jen logické, pro­
tože téměř žádný mladý Rus ne­
váhá do Komsomolu vstoupit, že 
jsem se stal podezřelým: velmi 
pochybný živel!”

Nurejeva zachraňoval jen jeho 
výjimečný talent. Po vítězství v 
.s.out.ě.ži mladých tanečníků v 
Moskvě se stal sólistou v balet­
ním souboru Kirovova divadla. 
Následovaly tři roky úspěchu — 
ale také umělecké nespokojeno­
sti: Nurejev nechtěl převzít 
strnule klasické interpretace rolí, 
jak se dědily v stejné podobě s 
tanečníka na tanečníka: chtěl in­
terpretovat role po svém, “meta- 
fysicky”. To se nesnášelo s ofi­
ciálním realismem. Mezitím také 
sílila kampaň osočování se strany 
těch, pro které byl Nurejev “po­
chybný živel”. Poslední kapkou 
v poháru pro ně bylo pařížské 
tourné, kde Nurejev všechen vol­
ný’- čas trávil s francouzskými 
přáteli místo ve vyhlídkovém au­
tobuse s kolektivem a s jedním 
tajným policistou. Ten druhý, co 
byl v Paříži se souborem, obyčej­
ně sledoval Nurejeva. A tak při­
šel rozkaz, aby se Nurejev vrátil 
do Moskvy, a zároveň chvíle jeho 
rozhodnutí.

“Myslel jsem na svůj soubor”, 
říká Nurejev, “který dosud po­
važuji za nejlepší na světě a kte­
rý je mi drahý. Ale také život, 
jejž jsem vedl v Leningradě — 
na tu neustálou persekuci, osočo­
vání a drobné udávání. Na ten 
druh života, který, jak vím velpii 
dobře, dohnal mnoho mladých 
umělců z mé generace k sebe­
vraždě, protože ten marný boj už 
nemohli snést. Nevěděl jsem, co 
mi můj nový život přinese, ale 
aspoň v tom byla naděje, že bu­
du moci experimentovat, učit se. 
růst. A mít aspoň naději je už 
hodně.”

VII
Spinozův pantheism, tak jak 

jej Petr chápal, ho zavedl do jeho 
pozdějšího vědeckého materialis­
mu. Ztotožniv totiž Stvořitele se 
stvořením, viděl sice spočátku 
oduševnělou hmotu, ale nakonec 
ztratil se svého obzoru úplně 
Tvůrce, duši, Boha, který byl 
poznenáhlu eliminován z jeho 
světového dění, kde energie do­
stačila k vysvětlení tvůrčích pro­
cesů cestou vědecky vysvětlitel­
nou, cestou fysiologickou, fysic­
kou a chemickou. Nyní mu však 
Ind, praktikující náboženskou 
empirii, ukázal Boha jako sub­
tilní záření 1 Petr si připadal jako 
dělostřelecký pozorovatel s ter­
čem zahaleným neproniknutelnou 
mlhou, která se pojednou zvedne 
obnažujíc jeho oku záhadu ne­
přítelova manévru. Jeho světový 
názor byl pojednou obohacen no­
vou vistou. Indova empirie uka­
zovala nejen tvořícího Ducha 
jasně odděleného od hmoty, ale 
udávala také jeho podstatu. Její 
výsledek svědčil o poznatcích, 
jež mohly souhlasit s výsledky, 
k nimž dospěla západní věda, kte­
rá přijala názor, že hmota je ve 
skutečnosti koncentrovaná ener­
gie a chápe kosmos jako různé 
výrazy jediné energie: světla. 
Einstein zapudil několika rovni­
cemi se světa všechny pevné 
skutečnosti kromě světla. Yogi ve 
stavu čistého vědomí, ahankara, 
vyloučiv svou vůlí rušivý účinek 
smyslů, poznává, že podstatou 
všeho je Brahman, jevící se jako 
subtilní záření. Lze položit rov­
nítko mezi energií vypočítanou 
Einsteinem matematicky a Brah- 
manem objeveným yogim empi­
ricky? Lze-li, pak mnohé “zázra­
ky” yog'S by se mohly jevit jen 
jako projevy světelné energie 
ovládané lidskou- myslí podle zá­
konů neobjevených dosud západ­
ní vědou. Západnímu člověku se 
sice zdá, že se poznenáhlu stává 
pánem hmoty, ale, nebude-li jeho 
výzkum hmoty doprovázen stej­
ně revolučním výzkumem lidské 
mysli, zůstane nakonec přes vše­
chen jeho . technický pokrok i 
hmota ležet u jeho nohou ve své 
pravé podstatě neznáma a tajem­
ná jako meteor spadlý s nebes 
do říše Inků, uvážíme-li všechny 
siddhis (zázraky), kterými svou 
vládu nad ní uplatňuje člověk 
východní.

Vraceje se od svých úvah k 
Indově metafysickému světu, 
Petr řekl:

“Hinduistická pantheist i c k á 
představa, že člověk svou Pod­
statou, svou duší, je částí Boha, 
je neznáma vyznavači křesťanst­
ví a mohamedánstvi. Křesťan a 
mohamedán věří, že Bůh stvořil 
člověka k svému obrazu, vdechl 
do něho duši, ale zůstal sám mi­
mo něho, jsa jeho Zákonem. Zdá 
se, že v tomto názoru, kromě víry 
v převtělování duši, spočívá je­
den z nejzákladnějších rozdílů 
mezi hinduismem a křesťanst­
vím.”

“Váš postřeh je správný”, od­
větil yogi. “Theologie jednoty 
atmana a Brahmana jest základní 
myšlénkou upanišád, které líčí 
stvořeni světa takto: Na počátku 
byl Brahman a Brahman byl 
sám. Tehdy Brahman pojal my­
šlénku : Stvořím světy. Stvořil 
pak tyto světy: ambhas, nejvyšší 
svět, nad oblohou a jí podpíraný; 
mariči, oblohu; mara, smrtelný 
svět, zemi; a apa, svět pod zemí. 
Brahman myslil: Ejhle světy! 
Nyní stvořím jejich správce. 
Stvořil pak jejich správce. Pak 
uvažoval takto: Ejhle světy a je­
jich správce! Opatřím potravu 
pro správce. Stvořil pak potravu. 
Na to přemítal: Jak mám mít 
správce světů, kteří by nebyli 
částí mne samotného? Jestliže 
beze mne jazyky budou mluvit, 
decli bude vdechován, oči budou 
zřit, uši slyšet, pokožka cítit, 
mysl myslit, pohlavní orgány ro­
dit, co budu pak já? A pojal my­
ši é n k u : Vstoupím do správců 
světů. Načež, tevřev střed jejich 
lebek, vstoupil do nich. Brána, 
jíž vstoupil, je brána blaženosti. 
Rišiové učí, že_ brána blaženosti 
je nejvyšším středem duchovního 
vědomi, sahašrava, lotus s tisící 
květovými lupénky. Když mysl

yogiho ponořená do meditováni 
pronikne k tomuto středu, uvědo­
mí si svou jednotu s Brahma- 
nem.”

Ind se zamlčel na chvíli a pak 
pokračoval:

“Totožnost duše s Bohem je 
poznatek, který je zajisté těžko 
chápan křesťanem, jenž má před­
stavu osobité duše, která se při 
smrti oddělí od těla a pokračuje 
ve své osobité existenci na onom 
světě. Upanišády učí, že jest jen 
jediný Bůh, věčná energie, který 
je přítomen ve všech stvořeních 
jako jejich duše. Duše jest jen 
jediná a je to Brahman sám. Dua­
lita jest jen důsledek neznalosti. 
Když tato neznalost jednoty at­
mana s Brahmanem je překoná­
na dosažením samadhi, duše sply­
ne opět s Bohem, z něhož vyšla 
a člověk se více nenarodí.”

Ind se po té opět odmlčel, hle­
dě na horu pronikající oblaky 
svým vrcholem pokrytým věč­
ným ledem a ozářeným intensiv­
ním světlem poledního slunce. 
Sup kroužil nad údolím pod nimi 
a spatřiv patrně zdechlinu mezi 
keři paseky, snášel se spirálovitě 
k zemi. Na švitoření tropických 
ptáčků ve stínu rhododendrových 
listů padla polední únava. Dvě 
štíhlé břízy na lemu pěšiny stály 
vedle sebe cudně jako milenci 
sdílející mlčky své zásnubní ta­
jemství...

“Básník Kalidasa nazval Hi­
maláje zhmotněním Šivova úsmě­
vu”, mluvil Ind jakoby pro sebe, 
hledě směrem k Tibetu. “Posvát­
ná matka Ganga v nich pramení 
uprostřed věčného ledu a hlubo­
kého ticha, protékajíc Šivovým 
vlasem s nebes na zemi. Védičtí 
rišiové a yogové dávnověku i pří­
tomnosti našli svou kosmickou 
moudrost v posvátném klidu hi­
malájských grot.”

Pak otočil svůj obličej k Pe­
trovi a řekl:

“Babadži, který sdělil tajemst­
ví yogy zakladateli monistického 
řádu swamiů, Šankarovi, v osmém 
století po Kristu, žije v Himalá­
jích sta, snad tisíce let.”

Petr pohlédl na něho s úža­
sem. Je pravda, že každý Evro­
pan zajímající se o indický spiri­
tuální život dříve nebo později 
stoji tváří v tvář této fascinující 
víře posvátné Indie v moc ně­
kterých mistrů nirvány čelit dů­
sledkům přírodního zákona lid­
ského věku. Ale ještě nikdy před 
tím nebyla vyznána před Petrem 
tak jasně a s takovou intelektuál­
ní výzvou, jako to učinil nyní 
tento podivný mystik, který svou 
autoritou ve věcech filosofie a 
náboženství byl zajisté povzne­
sen nad úroveň pouhých mythic­
kých cliché tradovaných z dosle­
chu. Jeho obličej byl vážný a 
nebylo pochyby o tom, že oprav­
du mínil, co říkal.

“Vy opravdu věříte, že člověk 
může žít tisíce let?” zeptal se. 
patře na Inda s úžasem v srdci 
a nedůvěrou v mozku.

“Babadži není obyčejný člo­
věk”, odpověděl Ind klidně. “Ba­
badži je avatara.”

“Co je avatara?" zeptal se Petr.
“Vtělení božské podstaty v lid­

ské podobě”, vysvětloval yogi. 
“Jeho duchovní stav se vymyká 
omezenému lidskému chápání 
stejně jako se mu vymyká chápá­
ní pojmu věčnosti a nekonečnosti. 
Upanišády rozeznávají' různé sta­
vy duchovní dokonalosti docílené 
praktikováním yogy. Siddha do­
sáhl stavu zdokonalení duše. 
Dživanmukta pokročil do stavu 
duševní svobody. Paranmukta 
překonal úplně nevolnictví má- 
jického klamu a vymanil se z 
následků reinkarnační kletby. Pa­
ranmukta se zřídka vrací do lid­
ské podoby. Vráti-li se, je avatar, 
který byl pověřen na zemi zvlášt- 
n i m posláním v rámci plánu 
svrchované Prozřetelnosti. Tako­
vý božský člověk zná pravou 
Pravdu skrytou za zdáním života 
a smrti. Krišna, Rama a Patand- 
žáli byli takoví avatarové.”

“Jsou určité fysické znaky, pod­
le nichž lze poznat avatara?” zep­
tal se Petr.

“Avatar nepodléhá přírodním 
zákonům platným pro člověka”, 
vysvětloval Ind. “Letmý pohled 
však nebude pozorovat na jeho

NEUVĚŘITELNÁ 
INTELIGENCE DELFÍNŮ

Na knihkupeckém trhu se ob­
jevila kniha, jejímž autorem je 
doktor Jean Lilly, přírodovědec­
ký badatel. V posledních letech 
se zabývá výhradně studiem del­
fínů. Proto se také jeho kniha 
jmenuje "Člověk a delfín”.

Doktora Lillyho přivedlo na 
myšlenku studovat delfíny, pře­
svědčeni, že je nedaleká doba, kdy 
se člověk setká na některé jiné 
planetě s inteligentními ssavci, 
žijícími také v moři jako delfíni, 
ale s daleko vyvinutější inteligen­
cí. Možná, že bude nutné se s 
těmito tvory nějak dorozumívat 
— a tu mi napadlo, že bychom se 
mohli v tomto oboru mnohému 
naučit od delfínů, řekl doktor 
Líny...

Delfín, který náleží mezi ký- 
tovce jako velryba, je tvor ne­
sporně myslící. A je přítel člově­
kův. Není v historii znám ani je­
den případ, že by delfín napadl 
plovoucího člověka — a to nikoli, 
že by byl plachý a bál se ho. 
Naopak, doktor Lilly v knize 
uvádí přesvědčivé historky z mi­
nulé světové války, kdy delfíni 
pomáhali ztroskotaným námořní­
kům. Když raněný voják v zách­
ranné vestě byl bezmocně zmítán 
vlnami, delfíni ho postrkovali až 
k pevnině nebo k nejbližšímu 
ostrůvku. Mnoho námořníků tak 
bylo zachráněno. Ovšem, podotý­
ká s humorem doktor Lilly, stalo 
se najednou, že amerického ná­
mořníka dostrkali delfíni rovnou 
do japonského zajetí i naopak. 
Tak inteligentní přece jen nejsou, 
aby rozeznali stejnokroje, znali 
zeměpis a četli zprávy z bojiště 
v novinách.

V televisnim pořadu ukazoval 
doktor Lilly skoro neuvěřitelné 
výkony delfínů, jak se mu to po­
dařilo. nafilmovat v bazénu na 
Pannenských ostrovech. Tři me­
try dlouhý delfín vyskoč! až šest 
metrů vysoko, aby chytil rybu, 
která mu byla hozena. Delfín, 
zapřažený do malé lodičky vozil 
po bazénu pudlíka. Zní to neu­
věřitelně, ale je tomu tak! Dok­
tor Lilly rozdělal vedle bazénu s 
delfíny oheň. A delfíni ho uhasili. 
Nehnuli se od kraje bazénu a tak 
dlouho stříkali do ohně vodu, až 
zhasl docela.

Žena doktora Lilly-ho učí del­
fíny mluvit: Teď je učí počítat 
do desíti. Delfíni opakuji zvuk 
číslovky “tři” — to jest anglicky 
"three”.

Pani Lilly je uči také napodo­
bit zvuk pozdravu “Hallo, Patsy” 
— “Nazdar Patsy”. Na konci ka­
ždé lekce se loučí s delfíny naším 
“Sbohem”, anglickým: “Bye! 
Bye!”

Joža Procházka

tělesném vzezření nic nepřiroze­
ného. Nicméně, má určité znaky 
vyjadřující jeho duchovní doko­
nalost a překonáni pout vížících 
ho k hmotě. Nevrhá na příklad 
někdy stínu a nezanechává stop 
na zemi.”

“Jaké zvláštní poslání má na 
zemi avatar Babadži?” otázal se 
Petr.

“Jeho úkolem je pomáhat pro­
rokům Pravdy v jejich poslání. 
Vedle nepřekonatelného indické­
ho filosofa Šankary, jenž založil 
monistickou vedantskou filosofii, 
která tolik okouzlila západní filo­
sofy, zasvětil do yogy proslulého 
středověkého mistra Kabira. Pro­
střednictvím svého žáka, který 
byl učitelem mého guru, oživil v 
druhé půli devatenáctého století 
ztracené umění Krija yogy. Spo­
lu s Budhou, Kristem a Mohame­
dem plánuje vlněním svých my­
šlének duchovní obrozeni našeho 
věku. Spolu s nimi inspiruje ná­
rody, aby zavrhly sebevražedné 
války, rasovou nenávist, nábožen­
skou nesnášenlivost, třídní boj a 
zbavily se okovů zla materialis­
mu, udržujícího je v zajetí máji.”

“Indická yoga je, pokud mi je 
známo, jediný myšlénkový směr 
na světě, který připouští možnost 
překonání působnosti zákona ži­
vota a smrti”, řekl Petr. “Jaká 
jsou fakta podpírající tuto viru?”

“O s o b n í zkušenost”, odvětil 
klidně Ind. “Můj guru se setkal 
s Babadžim třikrát. Guru mého 
guru, můj paramguru, byl Babad­
žim zasvěcen do tajemství Krija 
yogy nedaleko odtud, na břehu 
říčky Gogaš.”

(Pokračování příště.)

V Moskvě bylo nedávno do 
vězení odsouzeno několik mladi- 
kú proto, že od západních turistů 
illegálně koupili různé zboží, ja­
ko nylonové košile, vázanky a 
pod.

★
Podle zprávy FBI je t. č. v 

diplomatických službách Sovět­
ského svazu a satelitních států v 
USA zaměstnáno 761 osob. Pře­
vážná většina z nich je zapojena 
ve špionážní činnosti. Mimo te 
žije v USA 1066 rodinných při- 
slušniků výše uvedených osob, z 
nichž někteří prošli komunistic­
kou špionážni školou.



TRIDSIATE VÝROČIE TVA
PRILIEHAVÁ ODPOVEĎ NA KOMUNISMUS
Peter Račkovský

Správa povodia rieky Tennessee 
(Tennessee Valley Authority — 
TVA) vyrástla pod patronanciou 
americkej vlády ako jej podnik, 
financovaný z verejných p r o- 
striedkov. Jeho uskutočnenie stálo 
doteraz amerických poplatníkov 
jednu miliardu a 700 miliónov do­
lárov. Podnik bol uskutočnen nie 
pre slávu jednotlivca — nikoho 
ešte nenapadlo pomenovať toto 
dielo menom prezidenta Frankli- 
na D. Roosevelta, ktorého vláda 
podnik začala — ani na ničiu ko­
žu, nie z brigád a z popahánania.

Predstavte si obrovské povodie 
v dĺžke 1450 kilometrov, sputna­
né tridsaťjeden priehradami tak, 
že ho možno naraz úplne zatahat, 
zadržať v ňom vodu! To sa stalo 
i túto jar, keď sa rozvodnila rieka 
Ohio. Predišlo sa tak katastrofál­
nym zátopám, škodám na majet­
ku. ktoré by podlá odhadu boli 
ináč presiahli sto miliónov dolá­
rov! Ochranný systém vodných 
hrádzi, zdviži, elektrární sa tu 
rozprestiera na území siedmich 
amerických štátov.

Povodie rieky Tennessee pred­
stavovalo pred tridsiatimi rokmi 
najzaostalejšiu časť Spojených 
štátov. Každoročné prívaly odná­
šali z údolia všetok humus. V 
údolí vládla bieda. Za tridsaťroč­

nej existencie Správy pre povo­
die Tennessee tento kraj sa zme­
nil na nepoznanie: 31 obrovských 
priehrad kontroluje p o v o d n e, 
umožňuje plavbu po celom údolí 
a obrovské generátory — a dnes 
už i parné turbíny — vyrábajú 
milióny kilovatov elektrického 
prúdu, celých 8 % celoamerickej 
kapacity. Údolie rieky Tennessee 
sa dnes zelená vďaka ciefavedo- 
métnu zalesňovaniu, zavlažova­
niu, umelým hnojivám. V kraji, 
kde pred tridsiatimi rokmi farmá­
ri svjetili poväčšine ešté petroole- 
jovkou, žiaria dnes milióny sve­
tiel — elektrina poháňa stroje na 
farmách i vo fabrikách.

Do údolia z ktorého voľakedy 
každý utekal, sa dnes sťahuje 
priemysel. Je to najmä pre nízke 
ceny elektriny — jej cena tu pred­
stavuje približne tretinu celoame- 
rického priemeru. Lenže i pre 
vodnú dopravu. Minulý rok sa do 
pristavou v údolí dopravilo jede­
násť a trištvrte milióna ton ná­
kladov. Predstavitelia TVA od­
hadujú, že vďaka lacnej vodnej 
doprave v údolí Tennessee sa in­
vestovalo do 875 miliónov dolá­
rov...

Okolo novovzniklých jazier sa 
vybudovali i prvotriedne cesty, 
parky, rekreačné zariadenia, špor­
tové strediská. Slovom: vyrástol 
iný, lepší svet.

KNIHA O ČECHOSLOVÁCÍCH VE FRANCII
V newyorském nakladatelství 

W. W. Norton a spol. vyšla právě 
kniha “The Hunted Children”. 
Na 250ti stránkách pojednává o 
uprchlících před nacismem, kteří 
se během Druhé světové války 
skrývali v jižni Francii. Šlo o 
osoby všech vyznání a všech ná­
rodností. Mezi nimi bylo také 
přes 500 československých vojá­
ků, kterým se po pádu Francie 
nepodařil další útěk do Velké Bri­
tanie. Autorem knihy je americký 
autor dr. Donald Lowrie (má 
doktorát filosofie z pražské Kar­
lovy university) a bylo to hlavně 
jeho zásluhou, že veliká většina 
uprchlíků válku přežila.

Dr. Lowrie žil za války v jižni 
Francii a za vydatné pomoci své 
ženy ustavil brzy po kapitulaci 
Francie t. zv. Nimes Committee, 
které sice nemělo přátele ve vlá­
dě ve Vichy, ale francouzšti ob­
čané, hlavně na venkově, mu po­
máhali kde mohli. Ke spolupráci 
s výborem dr. Lowrie se postup­
ně přihlásily stovky jednotlivců 
a dobrovolných skupin. Na po­
čátku koordinoval výbor illegální 
odchod zbraněschopných mladých 
mužů do Španělska a dále do An­
glie, později hledal a našel úkryt 
pro všechny, kteři museli zůstat. 
I v době, kdy jižní Francie ne­
byla obsazena německými vojsky, 
pronásledovaly francouzské úřa­
dy ty občany, kteři skrývali 
uprchlíka před nacismem, ať už 
šlo o býv. československého vo­

jáka nebo židovské dítě. Z našich 
vojáků se stali sedláci a splynuli 
dokonale s francouzským pros­
tředím. Většina měla falešné 
osobní dokumenty. Ačkoliv byli 
v nebezpečí zatčení, zvláště v 
době, kdy i jižní Francie byla 
obsazena Němci, v jaké situaci 
jste je našli koncem války? Hos­
podařili na opuštěných farmách 
nebo byli zdatnými pomocníky 
francouzských sedláků. Obděláva­
li tisíce hektarů půdy, která dříve 
ležela ladem, naučili Francouze 
jak se má správně hospodařit, 
opravili skoro rozpadlé domy a 
stodoly, dokonce si i kolem domu 
vysadili muškáty... Francouzi nej­
dříve nad tím vším kroutili hla­
vami, rychle však se přiučili a 
měli úctu k pracovitosti a hou­
ževnatosti našich. Ke konci války 
byli naši vojáci platnými členy 
francouzského podzemního hnutí 
proti nacistům.

Dr. Alice Masaryková napsala, 
o nové knize: “Jaký to tragický 
název pro knihu; a přece když 
jsem ji četla, našla jsem v ní ta­
kovou silu a takové povzbuzeni! 
Vyprávění je živé; ti, kteří po­
máhali, i ti, kterým se pomáhalo, 
všichni se vyznačuji dobrotou a 
inteligencí. Je to nesmírně klad­
ná kniha a čte se s pocitem zado­
stiučinění.”

Kniha je k dostání v Kanadě a 
neměla by chybět v žádné kra.- 
janské knihovně. K.

se zastavit u pichacích hodin, 
kterýžto system b y 1 zaveden 
1951. Jejich pracovní doba trvá 
do 1.30 odpoledne. Odpolední 
klid však sotva platí pro zaměst­
nance mocné radiové vysílací 
stanice Radio Vatikán, která je 
jedna z nejmodernějších v Evro­
pě a je dobře slyšitelná v zemích 
za Železnou oponou. Tato stanice 
vysílá ve 27 jazycích. Počet tele- 
foních čísel ve Vatikánu je nyní 
800. Papežovo číslo je 102, ale 
marně byste se pokoušeli je do­
stat, protože by vás ve vatikán­
ské ústředně neprepojili na tuto 
linku.

Privátni lodě musi mít štítky, 
na kterých je vyznačeno maxi­
mální zatížení a maximální síla 
motoru. Formuláře žádosti o ští­
tek jsou k disposici na celních 
úřadech nebo u lodních inspekto­
rů min. dopravy. Vyplněné žá­
dosti doprovázené jedním dola­
rem se posílají na adresu: Super­
intendent of Nautical Safety, De­
partment of Transport, Ottawa, 
Ont. Majitelé lodi bez štítků mo­
hou být pokutováni až 100 dolary 
nebo uvězněni na dva měsíce.

ZE SVĚTA
Pro nedostatek masa byly res­

taurace v Československu nuceny 
zavést jeden bezmasý den v týd­
nu.

★
V roce 1962 darovali američtí 

občané kolem 9.3 bilionů dolarů 
na dobročinné účelv. Od jednot­
livců bylo vybráno kojem 7.4 bi­
lionů dolarů; od různých nadací 
700 milionů dol.: od obchodních 
domů a průmyslových podniků 
470 milionu dol. a 700 milionů 
dolarů bylo na dobročinné účely 
odkázáno v posledních vůlích.

★
Podle zprávy z Bonnu je so­

větská mládež pronásledována 
pro přílišně přátelské chování k 
západním turistům.

★
Německá federální republika je 

největším západním dodavatelem 
zboží Sovět, svazu, zatím co V. 
Britanie je největším západním 
odběratelem sovětských produk­
tů.

★
Od postavení zdi hanby v Ber­

líně uprchlo na západ 1.100 pří­
slušníků východoněmecké bran­
né moci. - LT -

“ARKADIA” do 
AMSTERODAMU

POUZE $191.—

AIR a OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E„ 

(roh Yonge St.) 
TORONTO 

EM 3-8888 (4 linky) 

KAREL BUZEK, 
Notář.

YAROSLAV HUEBER
ADVOKÁT a NOTÁŘ 

347. BAY STREET
Suite 210

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-1196
Toronto 1

JOHN GREGOR
Dovoluje ri oxnámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konaji každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT 
AXminiter 3-7916 

AUTO - POŽÁR - B0®7 
Dopravní a všeobecné pojižténí 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

NOVÝMI kluby v čs. fotbalo­
vé lize budou pro příští ročník: 
Motorlet Praha, Košice a Třinec, 
sestupují Nitra, Plzeň a poslední 
Slavia, která letos slaví 70 let od 
založeni klubu. Je to již po třetí 
po druhé světové válce, co Sla- 
visté opouštějí vrcholnou soutěž 
čs. kopané. Titul mistra obhájila 
opět Dukla Praha s 35 body před 
Trenčínem 32, Ostravou a RH. 
Bratislava po 31 bodech. Další 
pořadí: 5. Hradec Králové 27 bo­
dů, 6. Bohemians 26, 7. Slovan 
Bratislava 25, 8. ZJŠ. Brno 25, 
9. Sparta Praha 24, 10. Prešov 24, 
11. Kladno 24, 12. Nitra 23, 13. 
Plzeň 19, 14. Slavia 18. Nejlepším 
střelcem ligy se stal Petroš z Pre­
šova 19 branek, druhým Licht- 
négl, ZJŠ. Brno 18, 3. Knebort, 
Bohemians 14. Mezi nejlepšími 
střelci není ani jeden represen­
tant předních klubů.

PŘED zraky Chruščeva ruský 
atlet Brummel překonal světový 
rekord ve skoku vysokém výko­
nem 2,28m. Stalo se tak v Mosk­
vě při mezistátním utkání SSSR.- 
USA., které vyhráli Američané 
rozdílem pěti bodů 119-114 v mu­
žích, v ženách zvítězil SSSR. 
75-28 bodů. Bylo to již v pořadí 
páté utkání dvou lehkoatletických 
velmocí, v prvém vyhráli Ameri­
čané v r. 1958 o 17 bodů, v dru­
hém v r. 1959 o 19, v třetím 1961 
o 13 a loni v Palo Alto v Califor- 
nii o 21 bodů. Vítězství v Moskvě 
je z dosud pěti soubojů nejtěsněj­
ší. V běhu na 100m. vyhrál nej­
rychlejší muž světa Hayes, USA. 
za 10,2vt., v ženách Američanky 
prohrály na prvních místech 
všechny discipliny. Příštím ro­
kem utkají se oba soupeři znovu 
v Los Angeles.

FRANCOUZ A N Q U E T I L 
vyhrál již po čtvrté cyklistický 
závod profesionálů Tour de Fran­
ce, což se dosud nepodařilo žád­
nému závodníkovi.

“UHURU” V KENYI
Nové státy s novými vládci 

vynořují se v Africe. V tomto 
směru volání po svobodě a ne­
závislosti přineslo černému oby­
vatelstvu Afriky osvobozeni celé 
řady států a území “trpících pod 
jhem kolonialismu”. Ironií zůstá­
vá, že v době kdy národům méně 
inteligentním se dostává svobo­
dy, země východní Evropy s ce­
lou svou bohatou tradicí kulturní 
a hospodářskou spadly do podru­
čí komunismu. Svého času jeden 
přední americký politik v rozho­
voru s členem naši exilové Rady 
Svobodného Ceskoslovenka iro­
nicky prohlásil, “Škoda, že vy 
Čechoslováci nejste barevní a ne­
žijete v Africe, otázka svobody 
byla by pak hladkou záležitostí!”

Minulý měsíc dostalo se “uhu- 
ru” (což znamená - svoboda - v 
nářečí Kenye) další bývalé brit­
ské kolonii. Ve volbách zvítězil 
Jomo Kenyatta, který se stal mi­
nisterským předsedou. Ještě před 
několika lety “Hořící šíp” jak je 
přezdíván - Kenyatta, byl vězněn 
v době krvelačné činnosti kmene 
Mau-Mau a dnes je vůdcem státu 
a jeho nejsilnější politické strany.

“Bílý obyvatel v Kenyi bude 
stejně tak pod ochranou zákonů 
jak kdokoliv jiný. Bude rovno­
cenný každému jinému občanu a 
má právo na soukromé vlastnict­
ví”, prohlásil Kenyatta, “Kenya 
nebude novým Kongem!” Mno­
ho bělochů chtělo se z Kenye 
odstěhovat, situace není pro ně 
zde nyní sice růžová, ale sliby a 
záruky vůdce nového státu zatím 
rozhodly - zůstávají... Z osmi mi­
lionů obyvatelstva nově zrozené­
ho státu, je bílých jen malá men­
šina : 55.000.

SKOTSKO překvapilo v kopa­
né vysokým vítězstvím na Špa­
nělskem v Bilbau 6-2.

TENISTÉ Velké Britanie se 
probojovali do finale evropského 
pásma Davis Cupu, když vyřadi­
li Španělsko. Švédové utkají se v 
semifinále s Jižni Afrikou.

FINALE Středoevropského 
poháru v kopané je maďarskou 
záležitosti. Do finale se probojo­
val MTK. Budapešt a Vasas, 
který vyřadil Juventus Turin.

MĚSTO TORONTO 
VYHLÁŠKA

OBČANSKÝ SVÁTEK 1963
Výbor Korporace města Toronta se na své schůzi dne 

24 června 1963 usnesl na následující resoluci:
“Že v ponděli dne 5. srpna 1963 bude občanský svátek 

pro tento rok a že starosta města sdělí občanstvu toto rozhod­
nutí příslušnou vyhláškou.”

V souhlase s touto resoluci vyhlašuji tímto ponděli dne 
5. srpna za občanský svátek na rok 1963 a žádám občany 
města, aby si této vyhlášky povšimli a podle ní se zařídili.

DONALD D. SUMMERVILLE
Radnice starosta
Úřad starosty města

Toronto, 6. července 1963
BOŽE ZACHOVEJ NÁM KRÁLOVNU

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTON 

doporučuje 
fPÍáoAská dorty 

mandlová a otUkovi, 
české punchové torty 

a výborní zákusky

J © 5'5
BAKER? fí COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Haviti&te nail kavárnu!

L LUMÍ, 0®
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO
WÄ 1-3924

Uietříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Nemecka

3 POKOJE $ 159.00

Hodláte-li cestovat! kamkoliv

-Áimmo
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

EVROPSKÁ L4KÁRNA 
POBÍli

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání 

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

SPORT

NOVÍ KOÍICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

M0DBL0VÁNÍ
Zboží ee zárukou 

r Oáborná opravy

RANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON.
Ontario • Tel: J A. 2.8926

ZAJÍMAVOSTI Z VATIKÁNU
Během posledního roku oči ce­

lého světa byly třikráte upřeny 
k událostem ve Vatikánu a přece 
Papežský stát, Vatikán, je nej- 
menší na světě: 444.000 čtvereč­
ních metrů, což je třikráte méně 
než monacké knížetství. Jeho 
hranice tvoří kolonáda chrámu 
sv. Petra, papežský palác, hra­
dební zdi a další paláce. Byl vyt­
vořen 11. února 1929. tak zvanou 
smlouvou lateránskou. Město je 
spravováno guvernérem a pořá­
dek je udržován třemi speciální­
mi sbory, z nichž je nejznámější 
švýcarská stráž v pruhovaných 
oranžo+ých a modrých unifor­
mách. Méně je známo, že tato 
uniforma byla navržena Miche- 
langelem v 16. století. Státní or­
gány jsou zaměstnány v palácích, 
zahradách a nových správních 
budovách. Přístup do Vatikánu 
je turistům zakázán; povoluje se 
jen návštěva zahrad a museí. Je 
tu i malé nádraží, které však 
hlavně slouží nákladní dopravě k 
zásobovaní města Vatikánu. Oby­
vatelstvo čítá nyní asi 1.000 duší, 
z toho se počítá asi 500 “úřední­
ků”, kteří jsou všichni duchovni. 
Ráno v 8.30 jsou všichni nuceni


